Matematika A3 épitomérnokoknek 11. gyakorlat
Folytonos val6szintiségi valtozok, Markov- és Csebisev-egyenlotlenség

1. feladat A buszmegdlloba érkezésemkor megtudom, hogy az el6z6 busz mar legalabb 3 perce
elment. Mi a valésziniisége, hogy 5 percen beliill megérkezik a buszom, ha a buszok kdvetési ideje
exponencidlis eloszlasi, 10 perc varhaté értékkel?

2. feladat Annak valdszinlisége, hogy egy telefonbeszélgetés legalabb 5 percig tart, 0.3. Mennyi a
valdsziniisége, hogy 10 perc utén is tart még?

3. feladat Egy adott teriileten a foldrengések erejei egymastdl fiiggetlen, exponencidlis eloszlasu
valoszintiségi valtozok, 2.4 varhato értékkel a Richter skalan. Mi a valészintisége, hogy a kovetkezd

a) foldrengés ereje meghaladja a 4-et?

b) két foldrengés egyike sem lesz 4-nél er6sebb?
4. feladat Egy X valészintiségi valtozo stirliségfiiggvénye: f(z) = cx(1—z), ha = € (0,1), egyébként
az értéke 0.

a) Mennyi a ¢ konstans értéke?

b) Mi az X varhato értéke?
5. feladat A bankunkban varakozunk, ahol az atlagos kiszolgalasi id6 exponenciélis eloszlasu, 5 perc

varhaté értékkel. Ha csak egyvalaki van el6ttiink és 6t éppen kiszolgaljak, akkor mi a valdszintisége,
hogy 4 percen beliil sorra keriiliink,

a) ha éppen most érkeztiink?

b) ha mér 4 perce varakozunk?
6. feladat Egy benzinkit hetente egyszer kap benzint. Ha a heti eladds (ezer literben mérve) egy
valészintiségi valtozo
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stirtiségfiiggvénnyel, akkor mekkora méretii tartaly sziikséges ahhoz, hogy egy adott héten a benzinkut

0.01 valdszintiséggel fogyjon ki a benzinbol?

7. feladat Egy 1 hosszisagu ropit taldlomra vilasztott pontban ketté toriink. Mi az igy keletkezett
darabok koziil a révidebbiknek az eloszlasfiiggvénye?

Markov- és Csebisev-egyenlStlenség (ez mar nem része a zarthelyi anyaga-
nak)

Markov-egyenl6tlenség Ha X egy nemnegativ valészintiségi valtozé, a > 0 konstans, akkor
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Csebisev-egyenlStlenség Ha X véarhaté értéke m, szoérasnégyzete s2, akkor minden & > 0 kons-

tansra )
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8. feladat Egy zh-n a dolgozatok atlaga 40% volt.
a) Adjunk felsé becslést azok ardnydra, akik legaldbb 80%-ot értek el!

b) Adjunk jobb becslést, ismerve, hogy a széras 20%!



9. feladat Egy pénzérmével a fejdobas valdszintisége 0.2. Adjunk minél jobb fels6 becslést annak
valésziniiségére, hogy 20 dobasbdl legalabb 16 fej lesz! Mi lenne a pontos érték?

10. feladat Egy X val6szintiségi valtozo eloszlasfiiggvényére F(0) = 0, F(10) = 0.8.
a) Adjunk alsé becslést E(X)-re!
b) Tegyiik fel, hogy E(X) = 5. Adjunk becslést Var(X)-re!

11. feladat Egy szabalyos érmét feldobunk 100-szor. Becsiiljiik meg annak a valdsziniiségét, hogy
a fejdobésok szdma 40 és 60 kozé esik! Megjegyzés: a valddi valdszinliség 95% koriil van.

12. feladat Feldobok 100 dobdkockédt. A Csebisev-egyenlGtlenség segitségével becsiiljiik meg annak
a valoszinliségét, hogy a szadmok Osszege 335 és 365 kozé esik



